

**ДО  
СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ  
НА ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

**ЧРЕЗ  
ДИРЕКЦИЯ  
МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ**

**ДОКЛАД  
от Марнета Неделчева – съдия в Специализирания наказателен  
съд**

За времето от 24-25.2021 г. се проведе онлайн 29-та среща на Мрежата за разследване и наказателно преследване на престъпленията против човечеството, геноцид и военни престъпления (Мрежата за геноцид). На 24.03.2021 г. участвах онлайн в тази среща в качеството си на контактна точка по въпросите на престъпленията срещу човечеството, военните престъпления и геноцид в Националната координационна система на Република България в Евроджъст.

Срещата се проведе под егидата на Португалското председателство на Съвета на ЕС и в нея взеха участие онлайн повече от 140 участника – представители на 26 държави членки в ЕС и 5 наблюдаващи държави (Англия, Норвегия, Швейцария, Канада и САЩ). Също така в срещата участваха и представители на Европейската комисия, Евроджъст, Европол и различни неправителствени организации имащи отношение към документирането и преследването на извършителите на най-тежките международни престъпления.

Срещата започна на 24.03.2021 г. с отправяне на поздравителен адрес от г-н Ладислав Хамран, президент на Евроджъст, към участниците. Форумът беше председателстван от представителя на Португалия в Мрежата за геноцид – г-н Жоао Мело. При откриване на срещата бе потвърдена важността на съществуването на Мрежата като форум, на който професионалисти от различни държави си обменят информация, съдействат за улесняване на съдебното сътрудничество по наказателни дела и подпомагат националните разследвания и преследването на извършителите на най-тежките международни престъпления.

Членовете на Мрежата поздравиха членовете на Разследващия екип на ООН за насърчаване на търсене на отговорност за престъпленията извършени от Даеш/Ислямска държава в Ирак и Левант (UNITAD), който участва за първи път в срещата с оглед предоставения им статут на асоцииран член.

Фокусът на срещата по време на откритото заседание бе насочен към стъпките, които са предприети за да бъде търсена отговорност на извършителите на най-тежките международни престъпления извършени в Сирийската Арабска Република (Сирия) и по специално касаещи използването на химически оръжия. Бяха изнесени презентации от различни специалисти, които хвърлиха светлина върху различните възможни източници на разположение на националните юрисдикции, които са на разположение и подкрепят разследванията на този вид престъпления. Презентациите включваха квалификацията на използването на различни химически оръжия като военни престъпления и потенциално като престъпления против човечеството съгласно международното право. Дискутирана бе и ролята на „Организацията за забрана на химическите оръжия“ по отношение на превенцията от използване на такива оръжия и отговора при използване на химически оръжия. Представена бе работата на организацията по отношение на идентификацията на извършителите на химическите атаки в Сирия.

Бяха направени презентации от Global Public Policy Institute, The Syrian Center for Media and Freedom of Expression, Syrian Archive and Open Society Institute Initiative и бяха представени изградените от тези институции стратегии за събиране и анализ на информация за химическите атаки в Сирия. Беше посочено, че многобройни източници на информация, в това число и видео материали от социалните мрежи и снимки, са били архивирани дигитално и са запазени за използване в бъдеще от право охранителните и правосъдните власти.

На срещата беше представена информация на делата, които са на производство и се разглежда от компетентните власти във ФРГ Германия. Едно от презентираните дела касаеше неприложимостта на функционалния имунитет на чуждестранно длъжностно лице пред местния съд. Федералният съд на Германия в решението си е посочил, че чуждестранните длъжностни лица не се ползват от имунитет при извършени основни международни престъпления като геноцид, военни престъпления и престъпления против човечеството.

Една от презентациите касаеше и осъдителна присъда наскоро произнесена във ФРГ Германия във връзка с основните международни

престъпления (престъпление против човечеството) извършено в Сирия от Сирийския режим.

На срещата бе представена дейността на Секретариата на Мрежата и бяха обсъдени и други административни дейности. Беше представена и извършената дейност във връзка с инициативата за създаването на Договор за международно правно сътрудничество за екстрадицията на лица за най-сериозните международни престъпления. Съобщено беше, че датите за неформални консултации по отношение на Част 1-4 от Проекта за Конвенция са насрочени за 22 и 23 юни 2021 г., а за останалите част на Конвенцията на 19 и 20 Октомври 2021, като тези консултации ще се проведат онлайн. Посочено бе още, че дипломатическата конференция е отложена за първата половина на 2022 г.

Бе подчертана също нуждата от регулярни срещи на Мрежата при всяка смяна на председателството на Съвета на ЕС, съгласно приетата нормативната рамка, които да се провеждат при открити и при закрити врати.

**СЪДИЯ:**

**/М.Неделчева/**